

Ecoul

Redactor: CONST. I. ȘTEFĂNESCU • Redacția și adresa, ARAD, Bdl. Regele Ferdinand 5. Telef. 333.

...Fabrica „Astra“ din Arad, va fi mutată la Brașov...
...Pe când și Palatul Cultural și... (altceva nu mai avem)...?!

Măine o zi la alta

Măine, Sâmbătă, Parlamentul ia vacanță

Care e cuprinsul mesajului de închidere —

Măine, Sâmbătă, va lua sfârșit sesiunea corporilor legislative. D. prim ministru Tătărescu va citi mesajul de închidere, iar la ora 11 și jumătate va avea la Senat, o constituire a proiectelor parlamentare. Acest prilej, d. Tătărescu va face importante declarații, desmițând toate surmirile care au circulat în timpul timp, cu privire la eventuale schimbări în organizația internă.

sa, apoi, parlamentarilor un apel, ca împreună cu guvernul să se consacre în timpul vacanței unei opere de pură gospodărie locală.

Mesajul cuprinde pasagi de mare importanță politică. După ce se subliniază opera înfăptuită de guvern, în timpul ultimei sesiuni, se arată necesitatea unei stabilități în opera de guvernare.

Cercurile guvernamentale cred că acest pasagi va face senzație în lumea politică.

America nu va mai imprumuta bani guvernelor europene

WASHINGTON, 19. — Senatorul Borah a depus la Senat un proiect de lege, destinat să împiedice în viitor acordarea de noi împrumuturi publice, sau parțiale, în favoarea guvernelor străine, cu excepția guvernelor de pe continentul american.

D. sa a declarat, în expunerea de motive, că orice împrumut de bani imprumutat

Europei, înseamnă un ajutor dat războiului.

Proiectul prevede pedeapsa de maximum zece ani închisoare și amendă de maximum 100.000 dollari, pentru infracțiuni.

Totuși nu interzice prelungirea pe noi termene, sau ajustarea actualelor datorii. Proiectul a fost trimis de Senat în examinarea comisiei afacerilor străine.

Guvernul bulgar a demisionat

— Cine va alcătui noul cabinet —

SOFIA, 19. — D-nii Bataffoff, ministrul de externe, Wolf, ministrul de justiție și-au prezentat demisia, nefiind de acord cu măsură luată de a aresta pe Tanckoff, Gheorghieff și pe alții.

Președintele consiliului, d. Zlateff, a prezentat regelui demisia colectivă a cabinetului. În declarațiile făcute regelui, d. Zlateff a arătat că demisionează, pentru a da prilej opiniei publice să aprecieze opera înfăptuită de guvern.

Arestarea celor doi foști președinți ai consiliului, ar fi motivată de faptul că înfăptuiau agitații contra guvernului, arătând că nu toată armata este strâns unită în jurul regelui, ceea ce este înțeles.

Luna Capitalei

S. Regele însoțit de d. Donescu primarul general al Capitalei a vizitat ieri lucrările din parcul Carol făcute în vederea lunii Buzăreștilor. Suveranul a rămas mulțumit de modul cum se fac aceste lucrări din care unele vor reda aspectul aspect al Capitalei dinaintea de 1848.

Despre imbecili

În ultimul timp se agită, pe drept cuvânt, chestiunea națională. Pe drept cuvânt am spus pentru că era timpul să observăm că suntem sabotaji la noi în țară și că tot la noi, se pregătește o luptă menită — cred promotorii și susținătorii ei — să ne doboare.

Această înarmare s'a făcut și se continuă mereu, pe teren sufletesc.

„Dincolo”, în Ungaria pregătirea pentru lupta mult așteptată de unguri, se face mai... fizic, mai concret. Exercițiile dela Janka Puzsă și alte tabere, pregătirea tineretului studios și nestudios, înzestrarea cu armament sunt săvârșite sub impulsul gândului la o răsplătă materială care va veni — își spun ei — dinspre răsărit.

Ca dovadă a acestei speranțe de recuperare prin forță, este dorința exprimată a Ungariei de a folosi precedentul creat de Germania prin călcarea tratatului de la Versailles. Ceeace, de altfel, n'ar fi decît — tot ca și'n cazul Germaniei — o recunoaștere oficială a dreptului de a ataca pentru ași lua satisfacție peste hotărîrea care a pus capăt marelui mondial stabilind granițele între cari se cade să viețuiească fiecare popor european.

Era natural ca această hotărîre să nu fie pe placul unora, a celor veșnic nemulțumiți și prea hrăpăreți. Și era de așteptat că aceștia nu se vor astămpăra până ce nu se vor vedea ori învingători, ori — fatal — definitiv puși la locul lor.

Și știți, Germania se pregătește fără să i pese de nimene. Are un plan bine trasat dela care nu se abate fundamental.

Cât despre Ungaria, ei

nu i stă, materialicște, în putință să și organizeze o armată proporțională cu a Germaniei. La succes ținea însă morții.

Ce era de făcut?

Dintre mulțimea de evrei maghiarizați, dar tot cu speculativitate evreiască, desigur că s'o fi găsit unul care să spună că numai cu tunul se poate impinge o graniță până unde dorești.

A început atunci o propagandă, o milogeală care, mai târziu și-au dat seama că i-a costat tot cât o înarmare potrivită.

(Pentru că al nevoie de multe sofisme, de mult „sprîjin” pntu o cauză care nu vrea să intre 'n suflete pe calea logice).

Despre felul propagandei maghiare în străinătate s'a scris destul. Mai deunăzi un fost prieten al ungarilor, (făcut cu sila, după cum el însuși a declarat), spunea că propaganda maghiară a început să înăcrească sufletele peste tot și că englezii chiar, cari nu treau oarecari sentimente de superficială milă pentru unguri, și-au dat seama de realitate.

Și toate acestea, englezul fost prieten al ungarilor, le-o spunea, verde 'n față, chiar lor.

Asupra propagandei ungurești dela noi nu credem să fie nevoie să insistăm prea mult. Toată lumea știe că aceasta a mers atât de departe încât a fanatizat nebuneste, a otrăvit pe frații lor de sânge chiar, sucindu-le mintea cu fel de fel de iluzii abracadabrante așa încât pe unii i-au băgat cu deasila în pușcărie, iar pe alții i-au făcut să nu și vadă de treburile lor, ci să se bată cu morile de vânt, atrăgând asupra nebuniei lor și

atențiunea organelor noastre de conducere cari au trebuit să se gândească la măsurile de siguranță contra neburilor și la sancțiuni contra incorigibililor.

Dar nu numai conducătorii au simțit că obraznicia e prea mare, ci mai ales marea masă a românilor cari sunt în permanent contact cu bolnavii, cu morfinomani, cu utopiomani revizionisți deveniți recalitranti și furibunzi.

Toată țara și-a spus că de-acum a fost deajuns din îngăduința condamnabilă și că românismul trebuie să fie firul roșu care să străbată toate acțiunile noastre.

Cu toate acestea, se mai văd și astăzi o seamă de imbecili cari s'au născut din părinți români (deși ne îndoiem), dar nu arată aceasta de fel.

Unde te duci, îi găsești în societăți ungurești sau evreiești și, natural, vorbesc numai ungurește.

Asta n'ar fi nimic. Am auzit însă pe unii cari, în numele unei civilizații despre care poate că au auzit cândva, condamnă actualul curent de regenerare și purificare națională. Alții, nu numai că vorbesc și 'ntre ei ungurește, dar pânăcând la spectacolul sau la o adunare de afirmare sau măcar de cultură românească, nu i vezi niciodată, sunt prezenți și la cele mai infecte manifestații ungurești pe cari le califică drept „occidentale”, tăcând sau chiar luând partea celor cari privesc cu dispreț tot ce este românesc.

În ce categorii de infecte gândănișii am putea eticheta pe acești lași vâslitori în două luni, cari spun că sunt români atunci când le trebuie ceva dela stat?

(Continuarea în pag. II).

Note zilnice

Într'un articol al „Ecoul” lui de astăzi se înfierează românii cari nu și dau seama de seriozitatea momentului național, ci se lasă bălăciți într'o imbecilă uitare de sine și de rostul pe care fiecare patriot îl are mai ales în timpuri ca acestea.

Ne aducem aminte cum avocații din Arad au aderat cu mare însuflețire la mișcarea lui numerus valachicus, cu câtă frenezie au aplaudat conferința d-lui Istrate Micescu și cât de frumos au hotărît să lupte pentru românizarea barourilor avocațiale.

Nici de-atunci încoace nu s'a mai auzit nimic în legătură cu această... hotărîre.

Viața profesională ca și cea particulară, a avocaților arădani se irosește exact ca și mai înainte dovedind încă odată că românul e bun s'asculte conferințe, să aplaude, să amenințe și... să meargă acasă să se culce și să uite.

La Administrația Financiară din Arad lucrează astăzi comisiunea pentru impunerea avocaților.

Pe cine credeți că a delegat Baroul Avocaților Arădani să i reprezinte?

Pe d. dr. Mannheim! Numerus judaicus!...

Indolență?

Toată ziua auzim acest cântec la ureche și nimeni nu se pătrunde.

Pentru că în cele mai naționale comisii externe suntem reprezentați de evrei și alte neamuri? Dece până în cele mai naționale posturi înalte și de încredere avem Buchmanni, Fischeri și alte lighioane de acestea? Nu pentru că n'am putea altfel, ci tot din cauza nepăsării criminale.

Dece în orașul Arad și astăzi sunt străzi cu două nume așa încât nu știi pe care să-l crezi adevărat (str. general Grigorescu se chiamă pe partea dreaptă, Georgescu)?

Dece în același oraș strada Blanduziei se chiamă și astăzi „Közép utca” pentru unii proprietari de imobile de pe acea stradă, cari n'au ținut să înlocuiască plăcuțele cu numerele caselor?

Dece în ședințele oficiale

ale conducătorilor orașului se vorbește ungurește?

Dece atâtea obraznicii rămân nepedepsite?

Tot din cauza lenei, a nepăsării, a neprețuirii valorii noastre și a nesocotirii necesităților noastre.

Ce-ar trebui să facem?

Avem nevoie de-un om cu mâna de fier și cu biciu de fier în mână. Un om brutal ne trebuie pe timp de un an. Nu mai mult.

Pânăcând însă, conducătorii vieții publice cartelează cu minoritarii de dragul unor interese personale cari pot costa țara foarte mult și pânăcând acești conducători sunt aleși după criterii politice, incomparabil mai mult decât după valoare, nădejdea de mai bine nici nădejde nu mai e...

O frumoasă activitate cercetășească

Joi, 18 Aprilie crt. la orele 6 p. m. cohorta cercetașelor „Crisana” de sub comanda d-nei David, a organizat în sala „Teatrului orășene” din Arad, un foarte frumos și reușit festival.

E-te cât se poate de lăudabilă inițiativa luată de d-na comandantă, de a da prilejul cercetașelor să se manifeste și în această direcție, cu atât mai mult, că în lipsa unei trupe teatrale românești care să fie permanentă aici în Arad, improvisațiilor de trupe teatrale străine și în special trupele maghiare care-i permanentă, li se impune o contrabalansare din partea noastră a românilor.

Și în lipsă de un alt mănunchi care să selecționeze și să unescă la un ioc cele mai bune talente românești din loc, — și sunt destule har Domnului! — pentru că să mențină arta teatrală românească pe scena teatrului din Arad, noi ne bucurăm din toată inima, văzând eforturile tineretului școlar de a face el față acestor necesități, simțindu-ne în același timp obligați

ca să semnalăm și să încurajăm aceste începuturi frumoase.

Programul serbărei organizată de cohorta „Crisana”, cu scopul de a-și spori fondul Jamboreei, compus din multe și variate puncte, a întrecut, ca execuție, cu mult așteptările noastre.

„O seară în jurul focului”, prin cântecele, povestirile și glumele incadrate, a fost o adevărată surpriză pentru cei cari n-au avut nici odată prilejul să ia parte în persoană, la o astfel de seară, pe câmp, în pădure sau în munți.

„Mikey Mouse”, dansurile naționale șaradele și dansul mateloților, au fost executate mulțumitor.

„Impromptu” de F. Schubert prin execuția artistică ireproșabilă a d-șoarei Ciuhandu Smaranda a cucerit întreaga sală, fiind răsplătită cu aplauze mult prelungite.

In piesa „Gramatica” cu scene comice și bune interpretate cari au produs mult haz, sau remarcat în ordine: Costescu Iosefina, Ciuhandu Stanca, Pălici Eug., Pătean Maria și Anghelini M.

F. T.

BISERICA ORTODOXĂ ROMÂNĂ DIN ARAD Plaza Catedralei

Ordinea Serviciilor Divine

pentru săptămâna sfințelor Patimi și pentru Sărbătorile Învierii Domnului nostru Iisus Hristos, anul 1935

Sâmbătă, 20 Aprilie: La orele 7 dimineața Utrenie, Spovedanii. La orele 8 dimineața Sf. Liturghie a Sf. Ioan Hrisostom, Cuminecări. La orele 3 d. m. Procesiune pentru aducerea Stălpilor, Vecernie.

Duminică, 21 Aprilie: La orele 7 dimineața Utrenie. La orele 10 dimineața S. Liturghie a Sf. Hrisostom. La orele 4 d. m. Vecernie. La orele 7 și jum. seara Denie.

Luni, 22 Aprilie: La orele 7 dimineața Spovedanii, Ceasurile. La orele 8 dimineața Sf. Liturghie a Sf. Grigorie Dialogul, Cuminecări. La orele 4 d. m. Pavecernița mare. La orele 7 și jum. Denie.

Marti, 23 Aprilie: La orele 7 dimineața Spovedanii, Cuminecări. La orele 9 și jum. Ceasurile, Sf. Liturghie a Sf. Grigorie Dialogul. La orele 4 d. m. Pavecernița mare. La orele 7 și jum. Denie.

Miercuri, 24 Aprilie: La orele 7 dimineața Spovedanii, Ceasurile. La orele 8 dimineața Sf. Liturghie a Sf. Grigorie Dialogul, Cuminecări. La orele 4 d. m. Pa-

vecernița mică. La orele 7 și jum. Denie.

Joi, 25 Aprilie: La orele 7 dimineața Spovedanii, Cuminecări. La orele 9 dimineața Sf. Liturghie a Sf. Vasile cel Mare. La orele 7 și jum. seara Denie, cele 12 Evanghelii ale Sf. Patimi.

Vineri, 26 Aprilie: La orele 10 dimineața Ceasurile împărătești. La orele 3 d. m. Vecernie. La orele 8 seara Prohodul Domnului, Procesiune.

Sâmbătă, 27 Aprilie: La orele 7 dimineața Spovedanii și Cuminecări. La orele 10 dim. Liturghie a Sf. Vasile cel Mare.

Duminică, 28 Aprilie: La orele 4 dimineața Slujba Sf. Învierii, cu procesiune. La orele 9 dim. Sf. Liturghie a Sf. Ioan Hrisostom. La orele 4 d. m. Vecernie.

Luni 29 Aprilie: La orele 7 dimineața Utrenie. La orele 9 și jum. dimineața Sf. Liturghie a Sf. Ioan Hrisostom. La orele 4 d. m. Vecernie.

Oficiul Parohial

Folosiți bateriile
„Galvani”

Despre imbecili

(Urmare din pag. I-a).

Ce vor fi în timp de război acești trădători din timp de pace?

Unde ești tu Tepeș doamne?...

Să le fie rușine de câteori se uită'n ochii vre-unui român și să se gândească, a-

tunci când sunt auziți vorbind ungurește sau surprinși asupra obișnuțelor lor purtări, că românul de lângă ei îi scuipă 'n față cu dispreț!...

Se știa ei cine sunt...

D. Călin

Exportul de vite în pericol

Pentru a încuraja exportul nostru de vite, guvernul a acordat premii exportatorilor.

De patru luni aceste premii nu se mai plătesc așa încât micii exportatori sunt descurajați și exportul a încetat.

Pentru a stimula un nou avânt al vânzării în exterior a vitelor și porcilor crescuți în România, Sindicatul pentru rationalizarea exportului de animale a făcut diferite intervențiuni ca să obțină premiile restante și atât de necesare, dar n-au obținut nimic, așa încât sunt nevoiți a se adresa primului ministru.

Iată telegrama Sindicatului din Arad:

Domnule Primministru!

Membrii noștri crescători și exportatori de animale sunt nevoiți a solicita exercitarea exportului și îngrășării de vite, deoarece au ajuns complet imobilizați din punct de vedere financiar, din motivul, că de 4 luni de zile n-au primit primele de export, cari sunt rezultatele din exercitarea sistemului economic al Guvernului și cari prime de export fac parte din prețul de cumpărare și de producția de animale. Micii agricultori, cari și-aduc animalele spre vânzare la târguri vor fi nevoiți în lipsa exportului să-și prăpădească animalele pe prețuri derizorii, tocmai acum în preajma muncilor agricole de primăvară și al încasării mai accelerate a impozitelor. Multele procese ale agricultorilor față de comercianții, cari în vederea primelor au exportat marfa pe credit le-am putut pune în așteptare, numai în vederea că aceasta problemă arzătoare va fi rezolvată.

Conferință

Duminică, 21 crt., la orele 11 a. m., va avea loc, la sediul Asociației Generale a Inginerilor din România, Cercul Regional Arad, din Bd. Ferdinand no. 4, et. II, conferința d-lui ing. Dem. Șerbănescu, director general al întreprinderilor S. I. A. B., tratând despre: „Rolul și importanța industriei pentru țara noastră”.

Publicul intelectuelul e rugat a lua parte.

lă ae către d-voastră cu toată autoritatea și cu precădere. Rugăm binevoii a dispune achitarea grăbnică a primelor de export.

Sindicatul pentru valorizarea internă și rationalizarea exportului de animale din Arad și județ.

Președinte: Aurel Birtolon

Nu ne indoim că această cerere va fi satisfăcută dacă guvernul nostru tinde spre o economie dirijată care să ducă la autarhia economică sau cel puțin la un buget excedentar.

Revizuirea Constituției

„Facla” scrie:

Din noul minister vor face parte în afară de dnii Gh. Tătărescu și dr. C. Anghelescu, dnii Alex. Valda, Oct. Goga, Gh. Mironescu și C. Argetoianu.

Ministerul care va face revizuirea se va sprijini pe actualul parlament, — factorul constituțional, dorind să aibă adeziunea totală a unui partid mare pentru schimbările care se vor face Constituției.

CINEMATOGRAF TIMIȘOARA

„TIVOLI”

PROGRAMUL DE AZI:

Premieră!

Turandot

incăpățanata față a împăratului. Marele film muzical cu acțiune chinezească al lui The von Harbou

Costumele au fost imaginare de A. C. Dupont, cunoscutul artist al operei din Paris.

Compozitor: FRANZ DOELLE.

Distribuția:

Impăratul Chinei

Willy Schaeffer.

Impărăteasa

Leopoldine C-statin

Turandot

Kaethe v. Nagy

Mian Li

Inge List

Kalaf

Willy Fritsch

Willibald

Paul Kemp

Cinematograful

ELISABETA

Din 20 Aprilie

SHIREY TEMPLE

Aventurile

unei fetițe

Journal și Mikey Mouse

Cassa deschisă zilnic de la 10-12 a. m. și 4-9 p. m.

Cabare

Cornul

Vânătorului

din ARAD

Programul pe luna

Aprilie este executat

de următoarele

dansatoare

Rozsi Bolvary,

Lulu Tahne,

Ica Kolle și

Baby Bardocz

Jazz

„Thury

La Dancing „Lloyd”

(Tavernă) Timișoara

Programul pe Aprilie:

D O D D Y.

DELISSON-IGELHOFF

Star dela Radio-Viena

Cântă la două pianе și

joacă cele mai noul

șlagăre mondiale.

Ploaie cu descărcări electrice în Capitală

In Capitală a plouat torrențial a seară, cu mari descărcări electrice.

Apa a căzut în mari cantități și unele cartiere au suferit mici inundații. Temperatura, deși au fost atâtea zile de ploi, se menține încă la 8-10 grade, chiar la mult.

PĂLĂRII Mancia

speciale numai la

ARAD

Membru la „CONSUM”



Petrică: — „Încotro, încotro așa repede, Lenuta?”

Lenuta: — „După târgueli. Știi doar câte sunt de făcut în ajunul sărbătorilor... Trebuie să cumpăr

SCHMOLL-Pasta pentru parchete și

SCHMOLL-Pasta pentru mobile

Parchetele și mobilele trebuie să lucească acum mai tare, deoarece vom primi musafiri mulți.”

Petrică: — „Da, da, Lenuta, cu privire la calitatea produselor Schmoll sunt cu totul de părerea ta. Dacă le vei cumpăra în tot timpul anului, atunci vei avea mereu parchetele și mobilele lustruite și curate.

nouă dovadă de unitate internațională a Micii Înțelegeri

GENEVA, 19. — Ieri dimineață d. Litvinoff a invitat pe d. Titulescu punându-l la dispoziție cu rezultatele finale ale negocierilor între Franța și R. S. S., privitoare la acordul de asistență mutuală. Titulescu a oferit un dejun în orașul d-lui Titulescu. După amiază a avut loc o sesiune deosebită, în sala d-lui Titulescu, de față cu toți delegații statelor din America de Sud cât și a celor din Europa. În această sesiune s-a discutat asupra pactului de conciliațiune dela Rio de Janeiro. Cu acest prilej s-a constatat intervenirea unui nou act diplomatic fără precedent și care dovedește că Mica Înțelegere a devenit o dovadă de unitate internațională superioară, conform statutelor ei de orga-

nitător acte importante pentru securitatea Europei, acest grup de state poate da semnătura pe baza unui tratat sud-american dovedind prin aceasta solidaritatea continentelor în opera de organizare a păcii. Ceremonia s'a terminat la ora 16.

Consiliul Micii Înțelegeri și comunitățile dat

Imediat Mica Înțelegere a ținut un consiliu până la ora 18, când d. Beneș a părăsit Geneva.

După terminarea consiliului s'a dat următorul comunicat, de către consiliul permanent al Micii Înțelegeri: „Consiliul permanent al Micii Înțelegeri a ținut azi o nouă reuniune sub pre-

ședința d-lui Titulescu. D. Beneș, a pus în curent pe colegii săi asupra proiectelor cehoslovace privitoare la securitatea în estul Europei, proiecte care au fost găsite conform liniei politice a Micii Înțelegeri pentru consolidarea păcii. Reprezentanții celor trei state au discutat apoi chestiunile privitoare la acordurile dela Roma care interesează Mica Înțelegere”.

O nouă reuniune extraordinară va avea loc la Geneva cu ocazia viitoarei sesiuni a Consiliului Societății Națiilor.

În ce privește reuniunea ordinară a consiliului permanent al Micii Înțelegeri, ea va avea loc în Jugoslavia la jumătatea lunii Iunie.

Notarii și legea administrativă

Cu ocazia dezbaterii legii administrative în Senat, d. Alexandru Comșa, președintele Asociației generale a notarilor comunal a intervenit pentru admiterea amendamentelor propuse de asociație. În ziua de 11 crt. legea a trecut prin Senat, și cu ocazia aceasta s'au putut obține u-

nele ameliorări și anume: dreptul la locuință, lumină și încălzit se va reglementa ulterior prin dispoziție ministerială. S'a putut obține ca absolvenții școlilor de notari din Ardeal să poată ocupa și mai departe posturi de notari.

Corpul comandorului Bănculescu va fi adus în Capitală

Rămășițele pământești ale lui aviatorului comandor Bănculescu au fost imbarcate ieri, la Cairo într'un vagon mortuar și transportat la Alexandria de unde cu vaporul vor fi aduse la Con-

stanța. Joi, 25 Aprilie, trenul mortuar va sosi în Capitală, corpul va fi depus la Biserica Albă din Calea Victoriei și în aceeași zi, după amiază, se va face înmormântarea.

Ședința tribunalului Ilfov în afaceriile bornelor

Tribunalul Ilfov, secția 3 a achitat ieri pe d. Aurel Doșca, aplicat în cunoscuta afacere a bornelor, găsind că el nu are nici un amestec în această afacere. Achitarea s'a dat în unanimitate.

Au fost însă, condamnați: T. Oprea, la doi ani și jumătate, Al. Dan și Teofil Bena, la câte 3 luni, respectiv 2 luni închisoare. Au fost achitați d-nii Camenița și Em. Man.

Varietăți magazinele în ajunul sărbătorilor

Camera de industrie și comerț din București, a interzis ieri printr'o adresă, la ministru al muncii, rudu-l să aprobe ca în ziua de Marți, 23 Aprilie a. c. (Gheorghe), magazinele să fie deschise în orele obișnuite, iar în schimb funcționarii comerciali să benefi-

cieze de repaus a treia zi de Paști, adică în ziua de Marți, 30 Aprilie 1935. În același timp, Camera de comerț a cerut d-lui ministru încuviințarea ca în tot cursul săptămânii dinaintea Paștilor, magazinele să se închidă cu o oră mai târziu decât în mod obișnuit.

Informațiuni din Oradea

Oradea 19. — (Dela Redacția noastră). Conferință inter-administrativă. Convocând ieri dimineață pentru orele 11 pe toți șefii birourilor județene în subordine, d. prefect dr. I. P. Bănculescu, comunică tuturor noile dispozițiuni ale guvernului, înțelegându-se ofensiva agricolă. Se discută, apoi, chestiunea finanțării interesând populația nevoiașă. Propaganda Serviciului

Veterinar Bihor. Intensificând energie propaganda reabilitării igienice a țăranului bihorean la gospodăria lui, dr. dr. Hasas, medicul șef veterinar județean, a dispus, personal, distribuirea ouălor de rasă cantonierilor CFR depe rețelele feroviare centrale, înfrumusețând cantonierele cu cuiburi și pasări felurite, „ascultând ciripitul lor fermecător, impresionând turiștii, străinii”, declară încheind d. dr. Hasas. Figaro

Panait Istrati, brăileanul

Trubadurul s'buciumat al veacului s'a stins.

Marți, noaptea, 16 Aprilie 1935, Panait Istrati, crucificat o viață întreagă de oameni și de însuși firea lui plâpândă, și-a dat obșteșcul sfârșit în mâinile Creatorului. Luptând cu sine și cu oamenii, Panait Istrati — „omul cu criteriul de aur”, exaltatul idealist — s'a prăbușit năpraznic la pământ, ca pasărea gigantă metalică doborâtă brusc, încotând motoarele tensiunea, stinse de vlagă benzinei.

Cluinind în viața Purgatoriuului Gheenei, cu plămâni ciuruiți, anesteziați în beția congestiei ficatului, zorind cu creierii aprinși noul și noi răsunaătoare succese, îneciate pe ring, Panait Istrati uitându-se pe sine s'a ucis pe sine, sfârșind în drama celei mai impresionante convulsii fizice: sânge și voi...

Întocmai ca iuteala fulgerului, moartea celebrului scriitor Panait Istrati a făcut în circuit ocolul globului.

Cablogramele și radiogrammele agenților din lumea întreagă a încremțit o clipă furnicarul redacțiilor marilor cotidiane europene și transoceanice, vestind sfârșitul unui mesager al justiției, pe pământ.

Se cuncea omagiul de atăzi adus ilustrului fiu al portului Brăila, Panait Istrati, de domnul director al zărilor noastre, C. I. Ștefănescu, veritabil brăilean, chivernisind în rosturile vieții adesea aproape de el; dintr'o extremă forță majoră

absent azi din redacție. Și panegiric vajnicului brăilean, revenindu-ne nouă, junilor dela cotidianul „Ecou”, infrigurați de emoția clipei strivim între gene o lacrimă fierbinte, sinceră — încremeniți în durerea mută — pentru Panait Istrati, brăileanul!

Omagiind memoria ilustră a cerberului înflorătoarelor lupte, atacate năvălic cu furia haitei lupilor — de pe baricade, din stradă — încercăm fiorul celei mai puternice emoțiuni interioare din viața noastră.

Căci să nu uite nimeni: curajul atacului violent cu pasiune temerară pentru dreptate, pentru iobagi — rămâne piatră unghiulară în istorie, înscriindu-i numele cu litere de foc.

Considerând adevărul, fapta omului cea mai sfântă pe pământ, Panait Istrati a avut toată viața pasiunea adevărului.

Încercându-l destinul din fașa până la 51 ani, Panait Istrati a verificat toată filiera experților vieții, înapoiindu-se în patrie, sub firamentul imperativului național al nației lui — genul purificat agonizând.

Cu Panait Istrati dispărea temperamentul vulcanic de masivă anvergură — combatantul excesiv, zdrobindu-te cu adevărul de pe piscurile ideilor — cea mai clasică inteligență constituită substanțial, exclusiv cerebral, de factură unic universală.

Panait Istrati hărăzește veacurilor adevărul. Ilie Canavea

Impunerea micilor meseriași

Ministerul de finanțe a dat următoarele instrucțiuni pentru lichidarea debitelor din impuneri fixe făcute micilor meseriași la cifra de afaceri:

1. Acei meseriași cari au fost impuși la cifra de afaceri la o sumă fixă pe anii 1927, 1928 și 1929 și, cari mai au de achitat din aceste debite, li se vor primi imediat restul sumelor datorate, fără nici o majorare sau amendă.
2. Pentru acei meseriași cari au fost impuși la cifra de afaceri, la o sumă fixă pe anii 1930, 1931 și 1932, Ministerul a acordat o scădere pentru reparații de 75%, din impunerea inițială. Acolo unde aceea-

stă reducere nu s'a acordat s'au s'a acordat numai în parte, se va acorda reducerea de 75%, scăzându-se debitul pentru rest. Această fără a da drept de compensare sau restituire pentru cei ce au achitat deja debitele existente.

Ministerul menține în totul dispozițiunile de mai sus date cu ordinul circular No. 215.827/933, și, vă invităm a lua urgente măsuri pentru lichidarea acestor debite astfel reduce.

În afară de aceasta veți face cunoscut atât organelor de subordine, cât și meseriașilor, că debitele dela 1927 până la 1931 inclusiv, pot fi plătite cu bonuri de impozite, conform legii arieratelor.

Informațiuni

ABONAMENTE:
Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.
Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: lei 1500 anual.

silvice din primăvara acestui an, cumpărări de semințe, precum și continuarea construcției abatorului de export din Constanța.

„Ecou” apare la orele 4 după amiază.

Desbaterile procesului fraudelor dela jandarmerie au fost suspendate ieri din cauza că unul din judecătorii d. general Moruzzi se află bolnav.

Redacția noastră pentru Banat este în Timișoara, Hotel „Ferdinand”, camerele No. 21 22. Telefon 96.

Președintele a anunțat ședința viitoare pentru azi la ora 9 dimineața.

Decretul pentru plata salariilor și a pensiilor, pe luna Aprilie, a fost semnat.
S'a promulgat legea pentru deschiderea pe seama Ministerului Domeniilor a unui credit extraordinar special de 40 milioane lei necesar susținerii ofensivii agricole, pomicele, viticole, zootehnice și

Ministerul Finanțelor a dat ordin vămilor, ca se permite introducerea de lei efectivi în țară, până la suma de lei 3000 de fiecare călător.

Sumele mai mari se vor reține la punctele vamale, încunoștiindu-se Banca Națională.

Odiseea Școlii superioare de arte și meserii din Timișoara

Din pricina nepriceperii directorului, d. Cornelii Liuba, care n'a avut titlurile necesare să funcționeze în fruntea ei — și nici astăzi nu este sigur că le posedă — școala a trecut prin o mulțime de metamorfoze, cari au prejudiciat mult bunul mers al învățământului

D. ministru Anghelescu are datoria să pună ordine și'n școala dela Timișoara

X.

Cântul al zecelea din Odisee!

Parodia lui Ulise continuă, încă să-și vâslească lotca directorială prin mocirla neleguirilor sale, îndreptându-se. cu o viteză de o jumătate de nod pe oră, către uscat.

Că trebuie să acosteze malul, nu mai încapă îndoială. Ceeace nu știe tocmai sigur — nepotul rabinului Cohn — e configurația noului pământ.

Vor fi peșteri cu stalactite și stalagmite uriașe, după cari să-și poată dosi progenitura hibridă? Vor fi saline, unde tovalul ce-i îmbălsămează „silueta” să se poată conserva în voie? Se va găsi, oare, vre-o vâgăună pe care străbătând-o să poată ajunge la antipozi și să-și fericească și pe ei? Il va adăsta, — pe acel tărâm necunoscut, lui, — vre-un ștreang bine săpunit și dornic să-i mângâie gâtjejul? Sau, poate, va nimeri o nouă Heladă, unde să-și poată exercita, tot nestingherit, multiplele sale „talente”?

Deși știm care-i va fi sfârșitul ne ferim, deocamdată de a-l spune.

Până atunci, însă, vom face loc următoarei scrisori, ce ne-a fost trimisă de un intelectual cu vază, din Timișoara:

Domnule Director.

Am urmărit, cu o deosebită atenție, curajoasa și dreapta campanie întreprinsă de ziarul d-voastră, contra leprei instalată, acum 16 ani, la direcția Școlii Superioare de Arte și Meserii din Timișoara.

Cum a »studiat« d. C. Liuba

„Lucrul acesta, însă, nu ste posibil decât la o facultate de litere sau de drept, unde frecvențele se iau într-o zi pentru un trimestru. La o politehnică, însă, unde frecvența este absolut obligatorie și unde sunt aproape în fiecare zi lucrări de laborator, seminarii, proiecte, etc., prezentarea numai la sesiunea de examene, este ceva imposibil.

Timișorenii au fost stupefiați, când în 1926, s'au trezit cu d. Cornelii Liuba, „inginer-arhitect”. Il văzuseră doar timp de 4 ani (din 1922 până în 1926 cât contase ca student la Praga) în carne și oase, ba pe sălile tribunalului local, vânând expertize grafologice, ba cu aranșări de expoziții de pictură, ba staționând prelung în cafenea „Palace”, chibitând la un poker, sau la un bridge.

Mirare profundă și curiozitate legitimă, asupra modului cum a putut obține omul acesta o diplomă de inginer, dela o Școală Politehnică, atunci când el nici pe băncile școlii nu a fost și nici închis între 4 pereți a-

ra. Am spus „lepra” d-lui Cornelii Liuba, căci după cum lepra macină carnea de pe organismul celui infectat, tot așa d. Cornelii Liuba, prin neglijența, nepriceperea și lăcomia sa, a măcinat, a zdrobit, irupul Școlii de Arte și Meserii din Timișoara, aducând-o la ruină.

Nu voesc să mă ocup de starea în care se găsește azi școala, pentru că socotesc că Ministerul Instrucției Publice, nu va întârzia mult și va trimite organele sale anchetatoare, să vadă și să înțeleagă, că nu se mai poate lăsa o școală tehnică, de importanța celei din Timișoara, la discreția unui om ce nu-și vede decât de interesele sale. Vreau numai să aduc și eu puțină lumină, în ceace privește diploma de inginer-arhitect, a d-lui Cornelii Liuba.

Când și de ce a simțit d. C. Liuba nevoia unei diplome

„D. Cornelii Liuba a simțit nevoia unei diplome de inginer, în anul 1922. Altfel nu mai putea ocupa postul de director. Ii trebuia o diplomă indiferent de unde ar fi luat-o, fie dela Praga, fie dela Toulouse, fie din cine știe ce loc. Dacă, d. Cornelii Liuba ar fi intenționat, în mod sincer, să-și apropie cunoștințele cari ar justifica purtarea și folosirea titlului de inginer, s'ar fi înscris la una din Școlile Politehnice din țară, sau dacă voia, numaidecât, să fie arhitect, avea la îndemână Academia de Arhitectură din București, instituție cu prestigiu și cu profesori renumiți. D-sale, însă, îi trebuia o politehnică ceva mai îndepărată, la care să se poată aranja în așa fel, încât să meargă numai la examene”.

casă, la Timișoara, concentrat în studii, nu a stat”.

Marea surpriză!

„Marea surpriză a timișorenilor a fost și mai sportită, atunci când s'a aflat, că diploma d-lui Liuba este elibrată de Școala Politehnică cehă, din Praga. D. Liuba nu cunoaște limba cehă. Ar fi fost logic ca d-sa să se înscrie la Politehnică germană din Praga, deoarece cunoaște foarte bine limba germană.

Se știe bine, că în Praga existau, pe acea vreme, două Politehnici: una germană și una cehă. Cum a depus d. Liuba examenul într-o limbă pe care n-o cunoaște? Care este misterul înscrierii d-sale la o Politehnică cehă, în loc de cea germană? Diploma d-lui Liuba, după câte am auzit și eu, este prevăzută cu toate stampilele necesare și cu calificative pentru fiecare studiu în parte. Mai este și nostrificată, pe de altă parte. Asta îi dă curaj d-lui Liuba să spună că nu îi este teamă de nimeni, deoarece diploma d-sale nu este falsă. E adevărat, diploma ca petec de hârtie cu

stampile și iscălituri poate că nu este falsă. Dar marea întrebare care se pune este următoarea: Prin ce miracol a isbutit d. Cornelii Liuba să obțină acest petec de hârtie, investit cu toate formele legale de o Politehnică a cărei limbă de predare nu o cunoaște? S'a putut, oare, dedubla personalitatea d-lui Cornelii Liuba în așa fel, ca un Cornelii Liuba să vagabondeze pe sălile tribunalului Timiș-Torontal, să fie „stâlp de cafea” la „Palace” și director la Școala de Arte și Meserii din Timișoara, în timp ce un alt Cornelii Liuba, frecventă regulat cursurile politehnicele cehe din Praga, lucrează conștiincios ziua în laboratoare și seara la proiecte?

Pntrucă, știut este: arhitectura este una dintre cele mai grele secțiuni ale unei școli tehnice. Aceasta-i întrebare!”

Un alt argument

„Mai este, însă, și un alt argument, care pledează în defavoarea d-lui Liuba și pune același semn de întrebare diplomei d-sale. Toți inginerii din Timișoara, cari au venit în contactul cu d-sa, afirmă că în materie de inginerie este o nulitate.

În afară de cunoașterea a câțiva termni de arhitectură, în afară de desenul în „cărbone” al clădirilor pe cari, în calitate de arhitect, le-a construit, altceva nu mai știe.

În materie de arhitectură, d. Liuba a lucrat întotdeauna în colaborare cu alți arhitecți, sau tehnicieni, ceși cunoșteau meseria. Cointeresarea era în așa fel stipulată, încât desenul tehnic și calculele, rămâneau în sarcina celorlalți tehnicieni, d. Liuba trata numai partea comercială, către care trădează, dealtfel, înclinări atavice.

Se afirmă, deci de către mulți, că d. Liuba habar nu are de inginerie. Asta i-a făcut pe ingineri să spună despre d-sa că „este un bun pictor și un prost arhitect”, iar pe dealtă parte, pictorii spun că „este un bun arhitect și un prost pictor”. Ironiile acestea fixează cu suficiență caracterul discutabil al diplomei obținută de d-sa dela Politehnică din Praga și mai fixează și valoarea, sau mai bine zis, nevaloarea insului.

Cred, însă, că am abuzat prea mult de spațiul ce veți binevoi a-l acorda acestei scrisori și de aceea vreu să conchid.

Cum s'ar putea lămurii misterul diplomei de inginer arhitect pe care o deține d. Liuba? Foarte ușor! Supunându-l la 2 examene:

1. Un examen de limba cehă și
 2. Un examen elementar de inginer-arhitect.
- Dar asta-i treaba Ministerului de Instrucție Publică”.
Cu dosebilită stimă.
I. P.

Dosarul cu rezoluția Skoda la Casație

La Casație s'a primit ieri, dosarul cu rezoluția Camerei pentru trimiterea în judecata Inaltei Curți de Casație a d-lui general Cihoski, fost ministru, și pentru contro-

lul averilor acestuia, că a d-lui Mihai Popovici, ministru.

Dosarul a fost luat în celare de primul președinte al Casației care va decide cum se va da curs afacerii.

D. Lupu a fost primit în audiență de d. Mussolini și de Papa

ROMA, 19 — D. dr. Lupu în trecere prin Roma, a vizitat diferite instituții ale regimului fascist. Deasemenea a vizitat, între alte personalități politice, și pe președintele Senatului, pe d. Feserzo-

ni. După amiază, a fost primit în audiență de d. Mussolini la palatul Venezia, de cardinalul Pacelli și de Papa Aseară a părăsit Roma când spre țară.

Campania electorală din Jugoslavia

BELGRAD, 19 (RADOR). — Lista care are în frunte pe d. Jettici cuprinde, în total, 775 de candidați pentru alegerile în vederea constituirii noiei Camere.

Numărul total al deputaților cari vor intra în Camera este de 368. Toți miniștrii candidați în mai multe circumscripții electorale, cu excepția d. Stoiadinovici, ministrul finanțe, care fiind senatist nu se prezintă în alegeri.

Un protoiereu, martor într'un proces de spionaj, arestat în ședință

IAȘI, 19. — Într'un proces de spionaj, judecat la consiliul de război de aci, a apărut, ca martor, protoiereul Dimitrie Diaconovici, din Tighina.

Stabilindu-se, apoi, că era complicele acuzaților, fost arestat chiar în ședință și procesul a fost amânat pentru facerea instrucției în privința noului acuza-

Ultima oră

Toți funcționarii și pensionarii vor fi plătiți înaintea de Paști

— Și Marți se fac plăți —

BUCUREȘTI, 19. — Suveranul a semnat decretul pentru plata salariilor și pensiilor pe luna Aprilie. Decretul prevede un miliard și 55 milioane. Plata începe

Luni, 22 Aprilie și continuă și Marți deși e sâmbătă pentru ca toți funcționarii și pensionarii să-și primească sumele cuvenite, înainte de Paști.

Revizionism italian

ROMA 19 (RADOR). — Revista oficioasă „Affari Esteri”, comentând rezoluția din Stresa, arată ce înțelegetali prin revizuire; Revizuire nu înseamnă revindicare. Ar fi inutil să se suspende stipulațiile tra-

fatelor de pace în credința că acestea ar putea fi aplicate. Revizuirea trebuie să tindă a construi în viitor iar nicidecum să ne facă să revenim asupra trecutului definitiv lichidat marele război.

Procesul generalului Dumitrescu se va judeca încăodată

BUCUREȘTI, 18. — Generalul Moruzi îmbolnăvindu-se ieri, ședința în procesul generalului Dumitrescu a fost suspendată. Nici azi nu sa ținut ședință întrucât d. general Moruzi nu s'a prezentat la proces pentru a participa la lucrările consiliului, al cărui membru este, deoarece se crede că dsa are angină. Urmează ca mâine d. general Manu președintele consiliului de război, să aplice codul justitiei militare art. 123, adică să dispună rejudecarea procesului pentru faptul că unul dintre judecatori a lipsit mai mult de 38 de ore. Este pentru prima oară că se pune la noi o astfel de proble-

mă de justiție militară. Se pare că în timpul suspendării procesului, generalul Dumitrescu va misiona din cadrele active ale materii. Procesul judecându-se nou, întreaga instrucție orală fața consiliului va fi reluată de început.

Ultima zi a congresului studentesc

CRAIOVA, 19. — Azi dimineață congresul studentesc în a treia și ultima zi a congresului. S'a discutat problema evreiască.